

实施首月累计缓缴税费超470亿元——

税收缓缴助企业爬坡过坎



刚刚过去的11月是制造业中小微企业阶段性税收缓缴政策实施首月。12月1日，国家税务总局发布统计数据显示，这项政策实施效果显著，制造业中小微企业已累计缓缴税费471.4亿元。

10月底，国务院常务会议部署对四季度制造业中小微企业实施阶段性税收缓缴措施，进一步加大助企纾困力度，支持工业经济平稳运行。“此次推

出的税收缓缴政策，呈现覆盖面广、涵盖税种类多、优惠力度大的特点。”税务总局税收科学研究所副所长李平表

示。

根据规定，阶段性税收缓缴措施针

对年销售额4亿元以下（不含4亿元）的制造业中小微企业延缓缴纳第四季度部分税费，包含个人独资企业、合伙企业、个体工商户。延缓缴纳的税费包括企业所得税、个人所得税（代扣代缴除

外）、国内增值税、国内消费税及附征的城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加。对于年销售额2000万元以上4亿元以下的中型企业，可延缓缴纳政策规定范围内各项税费金额的50%；对于年销售额2000万元以下的小微企业，可延缓缴纳政策规定范围内的全部税费。

对处于“滚石上山、爬坡过坎”关键

转型期的传统制造企业而言，税收缓缴政

策提供了发展助力。河南优德医疗设备股

份有限公司是河南省开封市获评国家级专精特新“小巨人”的企业，公司财务负责人郭晓焕介绍：“税收缓缴政策预计可以释放第四季度70多万元税款，这些钱对企业发展助力很大。”

税收缓缴彰显政策温度。“进入四季度，一方面生产成本增加较快，另一方面年底资金回笼比往年有更大难度。”河北百草康神药业有限公司负责人高峰说，“这次税收缓缴政策相当于一笔短期无息贷款，预计可以缓缴89万元税款，减轻了后续发展的资金压力。”

好政策更要快马加鞭落实好。为确保税收缓缴政策及时有效快速落地，税务部门提前在税收管理信息系统中对符合条件的纳税人打上标识、提示提醒，方便制造业中小微企业通过电子税务局申报时精准享受优惠政策，并通过电话、短信、电子税务局等方式，对符合条件的纳税人开展“点对点”辅导提醒。

税务部门还进一步精简流程，让纳税人简便易行好操作，符合条件的纳税人在申报后，界面自动弹出是否办理延缓缴纳，确认缓缴的税款缴纳期限自行延长3个月。为配合做好今冬明春能源电力保供相关工作，国家税务总局成立电力保供专项工作协调小组，确保煤电和供热企业税费减免优惠政策应享尽享。最新数据显示，截至11月30日，全国为4800多户煤电和供热企业累计办理“减、退、缓”税215.1亿元，其中累计办理减免税65.5亿元，缓退税149.6亿元。

“税收缓缴从‘电力保供’企业扩展到全部制造业中小微企业和个体工商户，是在大宗商品价格高位运行、生产成本大幅上升等背景下，政府采取的助力企业纾困的重要举措，有利于稳定市场预期和就业，促进工业经济平稳运行。”西南财经大学教授、西财智库首席研究员汤继强说。

（据新华网）

展望明年A股资金面增量“长钱”入市可期

《中国证券报》2日刊发文章《展望2022年A股资金面增量“长钱”入市可期》。文章称，数据显示，今年前11个月，北向资金净流入A股市场3431亿元，直追2019年全年3517亿元纪录。展望2022年，多家机构预测，外资、公募基金及险资等会继续加码布局A股市场，增量资金稳步流入的趋势不改。同时，预计IPO节奏将保持平稳。



增量资金值得期待

机构普遍对A股2022年资金面持乐观态度，预期机构化趋势和居民资产增配权益市场因素是股市的有力支撑。

公募基金仍将是居民资产配置A股的重要渠道，有望为A股市场提供近万亿元增量资金。中信证券预计，公募基金2022年全年流入A股市场规模或达8500亿元。中金公司较为乐观，预计2022年股票型和混合型公募基金对A股增量资金的贡献可能在0.9万亿元至1.2万亿元。招商证券预计2022年公募基金增量资金规模约为1.2万亿元。

2022年以机构为主的“长钱”定价权将明显增强。中信证券预计，银行理财产品净流入3000亿元，

险资净流入2000亿元。中金公司同样认为，2022年险资有望为市场带来约2000亿元增量资金，估计2022年社保及养老体系带来的增量资金为500亿元至1000亿元。

北向资金方面，中信证券预计，2022年北向资金将增配A股，净流入4000亿元左右，相比2021年3500亿元左右的水平小幅上升。中金公司表示，海外资金全年净流入A股规模可能在2000亿元至4000亿元。兴业证券预计，2022年外资流入将保持两三千亿元量级。

国际投行普遍唱多A股。高盛首席中国股票策略师刘劲津表示，2022年将有约750亿美元北向资

金流入A股，在北向资金净流入持续增加、居民资产配置逐渐向股市转移等预期影响下，充裕的流动性将为A股繁荣向好提供有力支撑。另据瑞银测算，2022年北向资金净流入A股市场的规模有望达到3000亿元。

值得注意的是，资管巨头先锋领航集团将在2022年一季度推出先锋领航中国精选股票基金，投资中国在岸和离岸股票。

“预计2022年仍是增量资金踊跃入市的年份，增量资金将带来结构性行情。”兴业证券首席策略分析师张启尧说。

在增量资金稳步进场的同时，2022年IPO将保持常态化，一二级市场有望实现动态平衡。

Wind数据显示，今年前11个月，A股市场首发公司482家，首发募集资金规模4614.33亿元，首发家数刷新历史纪录，募资规模接近2020年4742亿元水平。

“结合注册制下IPO情况及发行节奏判断，2022年IPO整体会保持常态化趋势，注册制改革将带来更多融资活水。市场流动性总体充裕，在鼓励和吸引更多长期资金入市等政策支持下，有助于形成一二级市场平衡新生态。”湘财证券副总裁兼首席经济学家

保持新股发行常态化

李康说。

“预计2022年注册制有望全面落地，退市执行力度将持续提高，‘入口端’和‘出口端’的重大变革将进一步引领市场蜕变。”中信证券总经理杨明辉在中信证券2022年资本市场年会上表示。

总体来看，宏观因素对2022年股市相对有利，需更多关注经济增长与通胀情况对宏观流动性的影响。中金公司首席策略师王汉锋预计，2022年全年A股市场权益融资额在1.3万亿元至1.8万亿元；2022年股份减持规模在4000亿元至6000亿元；沪深港通南向净流入资金体量在2000亿元至4000亿

元。另据招商证券预计，2022年全年IPO约为4360亿元，定增规模4800亿元，保守估计2022年重要股东净减持4370亿元。

“下一步将科学合理保持新股发行常态化，发挥股权融资对实体经济的支持作用。证监会将继续坚持稳中求进，坚持系统观念，坚持市场化法治化方向，把注册制改革各项工作做得更扎实、更细致、更周全，优化发行定价机制，提高招股说明书披露质量，进一步厘清中介机构责任等工作，为全市场推行注册制改革打牢坚实基础。”证监会发行部副主任李维友此前表示。

推进投融资动态平衡

“我国股市一二级市场正在实现平衡协调发展，突出表现在严把入口关前提下，科学合理保持IPO常态化；加快推进投资端改革，鼓励和吸引更多中长期资金入市，保持市场稳定，为全面实行注册制营造良好市场环境。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

在做好融资端改革的同时，推进提升投资端的活

跃度。目前，资本市场深改正在稳步推进，A股市场

加速构建长钱“愿意来、留得住”的市场环境。

监管部门已明确，充分考虑投融资的动态积极平衡，实现资本市场可持续发展。海通证券认为，在投资者资产配置偏向权益的背景下，多项政策制度有望成为这一趋势的推进器，比如不断壮大市场买方力量，持续优化中长期资金入市环境，规范发展第三支柱养老保险等。

川财证券首席经济学家、研究所所长陈雳认为，

银行和保险资金、养老保险基金等都是“长钱”重要组成部分，这些资金对于安全性的需求高于对盈利的需求，因而更注重价值投资。他建议，鼓励中长期资金入市，应进一步加强市场公开公平公正的透明度，放宽准入门槛，提高权益类投资者比例。同时，应强化引导中长期价值投资导向，减少题材炒作，严厉打击市场内幕交易违规行为。

（新华社北京12月2日电）



多地出台方案 抢抓RCEP新机遇

跨境电商、轻工机械等行业迎长期利好

新华社上海12月2日电

《上海证券报》2日刊发文章《多地出台方案抢抓RCEP新机遇 跨境电商、轻工机械等行业迎长期利好》。

今年以来都加强了相关政策解读，对标RCEP规则为企业提供配套服务，并出台更多符合当地发展特色的专项举措。对外经济贸易大学国际经贸学院教授崔凡对上海证券报记者表示，RCEP除了701条约束性义务，还有一些鼓励性义务，各地可以根据本地区的实际情况，推进更高水平开放，提高RCEP的利用效率。

从行业层面，RCEP将对我国跨境电商、轻工机械等行业产生积极影响。

根据协议，RCEP电子商务

章节首次在亚太区域内达成的全面、高水平的电子商务规则成果，其中的规则包括促进无纸化贸易、推广电子认证和电子签名等。“RCEP采取的预裁定、抵达前处理、信息技术运用等手段将促进海关程序高效管理，简化通关流程，也将提高清关效率，再加上国际物流体系的建设，将显著缩短物流时间，有利于提高消费者的购物体验。这将是RCEP成员国之间跨境电商发展的加速器。”北京师范大学经济与工商管理学院教授、国际经济与贸易系主任魏浩表示。

在轻工纺织行业，商务部研究院副院长俞子荣表示，中国可利用RCEP关税优惠扩大高品质的纺织品和服装、家电、家具、玩具等产品对日韩、东盟等成员的出口。同时，加大劳动密集型产业对东盟国家投资，并利用原产地规则扩大皮革箱包、鞋靴、纺织等原材料和中间产品对东盟国家出口，促进区域内资源优化配置，提高轻工纺织产品国际竞争力。

中国纺织工业联合会国际贸易办公室副主任刘耀中也认为，RCEP有利于东亚和东南亚形成世界最具竞争力的纺织服装产业基地和消费中心。对中国纺织业而言，有利于保持和提升行业出口竞争力。

对于机械行业，俞子荣分析称，中国可利用RCEP关税减免降低自日韩等成员国进口高端钢材、关键零部件等机械制造原材料和中间产品的成本；同时，也可利用东盟市场的进一步开放促进工程机械、发电和输变电设备、食品包装机械以及大型成套设备等优势产品对东盟国家的出口。

整体而言，RCEP生效后，我国近30%出口可以实现零关税待遇，涵盖中国1.4万亿美元的贸易额。商务研究院发布的报告显示，RCEP生效后，到2035年，RCEP将使中国实际GDP、出口和进口增量分别较基准情形累计增长0.35%、7.59%和10.55%，出口和进口累计增量将分别达到3154亿美元和3068亿美元，经济福利将累计增加996亿美元。

我国学者在5G核心安全协议研究中取得突破

中国科学院软件研究所张振峰团队日前在5G认证密钥协商协议（5G-AKA）研究中取得重要突破，以标准兼容的方式解决了当前5G-AKA存在的隐私安全问题，能够为移动通信用户安全接入提供新一代核心技术。

2017年，国际标准组织“第三代合作伙伴计划”（3GPP）发布了5G-AKA协议，该协议承担了5G移动设备的接入认证与密钥协商功能，是保障5G网络安全的核心协议。但研究表明，5G-AKA在隐私保护方面存在安全缺陷，容易遭受链接攻击。

针对这一问题，张振峰团队创新性地提出了基于密钥封装机制的隐私保护5G认证密钥协商协议设计方法，以兼容5G标准的方式设计了5G-AKA协议，能够在不更换移动用户SIM卡、保持5G服务网现网部署的基础上实现。

该成果在国际网络安全旗舰会议USENIX Security 2021发表。（据新华网）